
高二化学测试题（4）

一、选择题：本题包括16小题，每小题3分，共计48分。毎小题只有一个选项符合题意。
1、下列说法不正确的是（）
A．一定温度下的焓变在数值上等于变化过程中的等容热效应   B．焓变的符号是ΔH

C．焓变的单位通常是kJ/mol    D．常温下硝酸铵能够溶于水，因为其溶于水是一个熵增大的过程
2、一定量的盐酸跟过量的铁粉反应时，为了减缓反应速率，且不影响生成氢气的总量可向盐酸中加入适量的（   ）
A．NaOH（固体）    B．Fe( NO3)3溶液   C．NH4Cl（固体）    D．CH3COONa（固体）
3、一定温度下，体积相同、pH相同的H2SO4和CH3COOH溶液，与NaOH溶液中和时，两者消耗的NaOH的物质的量（）
A．一样多          B．H2SO4消耗NaOH多  C．CH3COOH消耗NaOH多      D．无法比较
4、25℃时，水的电离可达到平衡：H2O[image: image29.png]IR




H++OH— ΔH>0。下列叙述正确的是（）
A.向水中加入稀氨水，平衡逆向移动，c(OH—)降低   B．将水加热，Kw增大，pH不变
C．向水中加入少量CH3COONa固体，平衡逆向移动，c (H+)降低
D．向水中加入少量固体硫酸氢钠，c(H+)增大，Kw不变
5、某温度下，重水( D2O)的离子积常数为1.6×10-15，若用定义pH一样规定pD= -lgc(D+)，则在该温度下，下列叙述正确的是（）
A．纯净的重水中，c(D+) ·c(OD—)＞1.0×10-14    B.l L溶解有0.01 molDCl的重水溶液，其pD=2
C．1 L溶解有0. 01 molNaOD的重水溶液，其pD=12    D．纯净的重水中，pD=7

6、向新制氯水中加入少量下列物质，能增强溶液漂白能力的是（     ）
[image: image1.png]


A．碳酸钙粉末     B．稀硫酸     C．氯化钙溶液    D．二氧化硫水溶液
7、某温度下，向一定体积0.1 mol/L的醋酸溶液中逐滴加入等浓度的NaOH溶液，溶液中pOH[pOH＝－lg c(OH－)]与pH的变化关系如图所示，则(　　)
A. M点所示溶液的导电能力强于Q点 B. N点所示溶液中c(CH3COO－)>c(Na＋)

C. M点和N点所示溶液中水的电离程度相同

D. Q点消耗NaOH溶液的体积等于醋酸溶液的体积
8、下列气体的制备（必要时可以加热）和性质实验中，由现象得出的结论错误的是（   ）
	选项
	试剂
	试纸或试液
	现象
	结论

	A
	浓氨水、生石灰
	红色石蕊试纸
	变蓝
	NH3为碱性气体

	B
	浓盐酸、浓硫酸
	pH试纸
	变红
	HC1为酸性气体

	C
	浓盐酸、二氧化锰
	淀粉碘化钾试液
	变蓝
	Cl2具有氧化性

	D
	亚硫酸钠、硫酸
	品红试液
	褪色
	SO2具有还原性


9、下列说法正确的是    (    )

A.弱电解质溶液的导电能力一定比强电解质溶液弱
B.将等体积、等浓度NaOH溶液和氨水各稀释一倍后，两者中和等浓度盐酸的能力氨水强于NaOH

C．物质的量浓度相同的磷酸钠溶液和磷酸溶液所含PO43-浓度也相同
D.如果盐酸中c(H+)是醋酸溶液中c(H+)的2倍，则c(HCl) <2c(CH3COOH)

10、对于反应2X(g) +Y(g)[image: image2.png]


2Z(g)，下列说法中正确的是（     ）
A.由于K=[image: image3.wmf])
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随着反应的进行，Z的浓度不断增大，X、Y浓度不断减小，平衡常数不断增大
B.当温度不变时，增大反应物的浓度，使K变小  C.可逆反应达到平衡时，逆反应便立即停止了
D.温度发生变化，上述反应的K值也发生变化
11、通过以下反应可获得新型能源二甲醚（CH3OCH3)。下列说法不正确的是（）
①C(s) + H2O(g)==CO(g)+H2(g)
ΔH1=a kJ•mol-1  ②CO(g) + H2O(g)==CO2(g)+H2(g)
ΔH2=b kJ•mol-1
③CO2(g)+3H2(g)==CH3OH(g)+H2O(g) ΔH3 =c kJ•mol-1
④2CH3OH(g)==CH3OCH3(g)+H2O(g) ΔH4=d kJ•mol-1
A.反应①②为反应③提供原料气    B.反应③也是CO2资源化利用的方法之一
C.反应CH3OH(g)==1/2CH3OCH3(g)+ 1/2H2O(1)的ΔH =d/2kJ•mol-1

D.反应 2CO(g)+4H2(g) ==CH3OCH3(g)+H2O(g)的ΔH= (2b+2c+d) kJ•mol-1

12、常压下羰基化法精炼镍的原理为Ni(s)+4CO(g)[image: image4.png]


Ni(CO)4(g)。230 ℃时，该反应的平衡常数K=2×10-5。已知：Ni(CO)4的沸点为42.2℃，固体杂质不参与反应。
第一阶段：将粗镍与CO反应转化成气态Ni(CO)4；
第二阶段：将第一阶段反应后的气体分离出来，加热至230℃制得高纯镍。下列判断正确的是（    ）
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A.增加c(CO)，平衡向正向移动，反应的平衡常数增大
B.第一阶段，在30 ℃和50 ℃两者之间选择反应温度，选50℃
C.第二阶段，Ni(CO)4分解率较低
D.该反应达到平衡时，v生成[Ni(CO)4]=4 v生成(CO)

13、硫酸生产中炉气转化反应为2SO2(g)+O2(g)[image: image5.png]


2SO3(g)。研究发现，SO3   

的体积分数 (SO3%)随温度（T）的变化如曲线I所示。下列判断不正确的是（   ）

A.该反应的正反应为放热反应
B.曲线I上A、C两点反应速率的关系是：VA<VC    C.反应达到B点时，2V正(O2) = V逆(SO3)

D.已知V2O5的催化效果比Fe2O3好，若I表示用V2O5作催化剂的曲线，则Ⅱ可表示用Fe2O3作催化剂的曲线
14、温度为T时，向2.0 L恒容密闭容器中充入1.0 mol PC15，反应PCl5(g)[image: image6.png]


PCl3(g)+Cl2(g)经过一段时间后达到平衡。反应过程中测定的部分数据见下表，下列说法不正确的是（   ）

	t/s
	0
	50
	150
	250
	350

	n(PCl3)/mol
	0
	0.16
	0.19
	0.20
	0.20


A.反应在前 50 s 的平均速率v(PCl3)=0.0016 mol • L-1 • s-1
B.保持其他条件不变，升高温度，平衡时c(PCl3)=0.11 mol • L-1，则反应的ΔH＞0

C.相同温度下，起始时充入1.0 mol PC15、0.20 mol PC13和0.20 molCl2，反应达到平衡前v(正)>v(逆)

D.相同温度下，起始时向容器中充入2.0mol PC13和2.0mol Cl2，达到平衡时，PCl3的转化率小于80%

15、某温度下，在恒容密闭容器中充入N〇2，发生反应2NO2(g)[image: image7.png]


N2O4(g) ΔH<0，达到平衡后，下列说法不正确的是（）
A.再充入少量NO2，达平衡后NO2的转化率增大B.再充入少量NO2，达平衡后NO2的体积分数增大
C.再充入少量N2O4，平衡向逆反应方向移动，达到新平衡后NO2的体积分数减小
D.升高温度，体系的颜色加深
16、在10 L恒容密闭容器中充入X(g)和Y(g)，发生反应X(g) + Y(g)[image: image8.png]


M(g) +N(g)，所得实验数据如下表所示：
	实验编号
	温度/℃
	起始时物质的量/mol
	平衡时物质的量/mol

	
	
	n(X)
	n(Y)
	n(M)

	①
	700
	0.40
	0.10
	0.090

	②
	800
	0.10
	0.40
	0.080

	③
	800
	0.20
	0.30
	a

	④
	900
	0.10
	0.15
	b


下列说法正确的是（）
A.实验①中，若5 min时测得n(M)=0.050 mol，则0〜5 min内，用N表示的平均反应速率v(N) =1.0×10-2 mol/(L • min)

B.实验②中，该反应的平衡常数K=2.0

C.实验③中，反应达到平衡时，X的转化率为40%     D.实验④中，反应达到平衡时，b<0.060 

二、非选择题（本题共5小题，共52分）
17、（8分）写出下列反应的离子方程式，并回答相关问题：
（1）草酸使酸性高锰酸钾溶液褪色的离子方程式为__________________________；紫色溶液的褪色速率先慢后快，然后又变慢，褪色速率加快的原因是______________________。
（2）0.1 mol/L硫代硫酸钠与0.1mol/L稀硫酸反应的离子方程式为_____________________________，实验现象为_______________________________。
（3）①H2O2在常温下分解比较慢，但在MnO2催化下可以剧烈分解，并且剧烈放热。写出反应的化学方程式：________________________________。
②实验室常用过氧化钡与稀硫酸反应制取H2O2，写出反应的化学方程式：_______________________。
③Na2O2与水的反应历程实际上是Na2O2先和水反应生成H2O2，然后H2O2再分解产生氧气。②和③的实验说明H2O2保存在酸性溶液中比在碱性溶液中              
(填“稳定”“不稳定”或“一样稳定”)，说明_________(填离子符号)能够催化H2O2分解。

18、（8分）回答下列问题：
（1）水的电离方程式为_____________________________。
（2）某温度下，纯水中的c(H+) =2.0×10-7mol/L，则此时纯水中c(OH—)为_________mol/L。
（3）若保持温度不变，向（2）中纯水中滴入稀NaOH溶液使溶液中的c(OH—)=1.0×10-4mol/L，则c(H+)为____________mol/L。
（4）如将（3）中溶液恢复到25℃，则溶液的pH约为
__________________。
19、（10分）氮及其化合物如NH3及铵盐、N2H4、N2O4等在中学化学、化工工业、国防等领域占有重要地位。
（1）发射航天火箭常用肼(N2H4)与N2O4作燃料与助燃剂。N2H4 (1)与N2O4(g)生成4 mol H2O(g)时放出热量1077 kJ，写出其热反应方程式：_____________________________。
[image: image25.png]


（2）N2O4与NO2之间存在反应N2O4(g)[image: image9.png]


2NO2 (g)将一定量的 N2O4放入恒容密闭容器中，测得其平衡转化率[a(N2O4)]随温度的变化如图所示。

①由图推测该反应ΔH_______0(填“>”或“<”)，理由为_____________。

②图中a点对应温度下，已知N2O4的起始压强p0为108 kPa，列式计算该温度下反应的平衡常数Kp =____________。（保留一位小数，并带单位。用平衡分压代替平衡浓度计算，分压=总压×物质的量分数）
③在一定条件下，该反应N2O4、NO2两者的消耗速率与自身压强间存在关系：v消耗(N2O4)=k1· P(N2O4)，v消耗(NO2)=k2·P2(NO2)，其中k1、k2是与反应温度有关的速率常数。则一定温度下，k1、k2与平衡常数Kp的关系是k1=________________。
20、（12分）航天员呼吸产生的CO2用下列反应处理，可实现空间站中O2的循环利用。
Sabatier反应：CO2(g)+4H2(g)[image: image10.png]


CH4(g) +2H2O(g)； 水电解反应：2H2O(1)[image: image11.png]


2H2(g)+O2(g)。
[image: image26.png]«(N.0)
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（1）将原料气按nCO2∶nH2=1∶4置于密闭容器中发生 Sabatier反应，测得H2O(g)的物质的量分数与温度的关系如图所示（虚线表示平衡曲线）。   
①该反应的平衡常数K随温度升高而__________（填“增大” 或“减小”）。  

② 温度过高或过低均不利于该反应的进行，原因是______________。
（2）Sabatier反应在空间站运行时，下列措施能提高CO2转化效率的是______（填字母代号）。 

A．适当减压  B．增大催化剂的比表面积   C．反应器前段加热，后段冷却
 D．提高原料气中CO2所占比例    E．合理控制反应器中气体的流速  

（3）一种新的循环利用方案是用Bosch反应CO2(g)+2H2(g)[image: image12.png]


C(s)+2H2O(g)代替Sabatier反应。  

① 已知CO2(g)、H2O(g)的生成焓分别为-394 kJ∙mol-1、-242 kJ∙mol-1，Bosch反应的ΔH ＝________kJ∙mol-1。（生成焓指一定条件下由对应单质生成1mol化合物时的反应热） 

② 一定条件下Bosch反应必须在高温下才能启动，原因是________。     

③ 新方案的优点是________。
21、（14分）为有效控制雾霾，各地积极采取措施改善大气质量，研究并有效控制空气中的氮氧化物、碳氧化物的含量显得尤为重要。
I.氮氧化物研究
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（1）一定条件下，将2molNO与2molO2置于恒容密闭容器中发生反应2NO(g)+O2(g)[image: image13.png]


2NO2(g)，下列各项能说明反应达到平衡状态的是  ________________（填字母代号） 。
a．体系压强保持不变                       b．混合气体颜色保持不变
c．NO和O2的物质的量之比保持不变    d．每消耗1 molO2同时生成2 molNO2
（2）汽车内燃机工作时会引起N2和O2的反应：N2 +O2[image: image14.png]


2NO，是导致汽车尾气中含有NO的原因之一。在T1、T2温度下，一定量的NO发生分解反应时N2的体积分数随时间变化如右图所示，根据图像判断反应N2(g)+O2(g)[image: image15.png]


2NO(g)的△H__________0(填“＞”或“＜”)。
Ⅱ．碳氧化物研究
[image: image28.png]


（1）体积可变（活塞与容器之间的摩擦力忽略不计）的密闭容器如右图所示，现将3molH2和2molCO放入容器中，移动活塞至体积V为2L，用铆钉固定在A、B点，发生合成甲醇的反应如下：CO(g)+2H2(g)[image: image16.png]


CH3OH(g)。测定不同条件、不同时间段内的CO的转化率，得到如下数据：
	T（℃）
	10min
	20min
	30min
	40min

	T1
	20%
	55%
	65%
	65%

	T2
	35%
	50%
	a1
	a2


①根据上表数据，请比较T1_________T2(选填“>”、“<”或“=”)；T2℃下，第30min 时，a1=________，该温度下的化学平衡常数为__________________。
②T2℃下，第40min时，拔去铆钉（容器密封性良好）后，活塞没有发生移动，再向容器中通入6molCO，此时v(正）________v(逆）(选填“>”、“<”或“=”)。
（2）一定条件下可用甲醇与CO反应生成醋酸消除CO污染。常温下，将a mol/L的醋酸与b mol/L Ba(OH)2溶液等体积混合(混合后溶液体积变化忽略不计），充分反应后，溶液中存在2c(Ba2+)＝c(CH3COO—)，则根据溶液中的电荷平衡可知，溶液的pH=___________，则可以求出醋酸的电离常数Ka =____________
(用含a和b的代数式表示）。
高二化学测试题（4）答题卡

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
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17、（8分）
（1）_____________________________   _______________________________

（2）_____________________________   _______________________________

（3）①________________________________

②_______________________    ③         ____________     
   _________
18、（8分）

（1）____________________________________________

（2）_______________________（3）_____________________（4）___________________

19、（10分）
（1）_________________________________________________

（2）①_______   ____________________________________________________________
②________________________________  ③________________。
20、（12分）
（1） ①__________  ② ____________________________________________

（2）__________________________

（3）① ____________________②_____________________________    

③ _______________________

21、（14分）
I．（1）  ________________  （2）__________
Ⅱ．（1）①_________   ________   __________________     ②________ 

（2）___________    ____________

高二化学测试题（4）参考答案
一、选择题（本题共16小题，每小题3分，共48分。每小题只有一个选项符合题意）
1-10  ADCDB  ACDDD          11-16  CBDDBD

二、非选择题（本题共5小题，共52分）
(注：浓度平衡常数不写单位不扣分，压力平衡常数不写单位扣分）
17、（每空1分，共8分，不写↑和↓不扣分）
（1）5H2C2O4+2MnO4—+6H+==2Mn2++10CO2↑+8H2O

生成的Mn2+对上述反应有催化作用
（2）S2O32—+2H+ ==S↓+SO2↑+H2O

产生淡黄色或乳白色沉淀（产生气体的现象可答可不答）
（3）①2H2O2[image: image17.png]MnO,




2H2O+O2↑

②BaO2+H2SO4 (稀)==BaSO4↓+ H2O2③稳定      OH—
18、（每空2分，共8分）
（1）H2O[image: image18.png]


H++OH—或2H2O[image: image19.png]


H3O++OH—
（2）2.0×10-7

（3）4.0×10-10

（4）10

19、（每空2分，共10分）
（1）2N2H4(l)+N2O4(g)==3N2(g)+4H2O(g)ΔH= -1077 kJ/mol

（2）①>升温，  N2O4的转化率增大，表明平衡向正反应方向移动，而升温平衡是向吸热反应方向移动的，所以正反应为吸热反应，ΔH>0

②[image: image20.wmf])
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20、（12分）
（1）①减小（2分）
②温度过低，反应速率小；温度过高，平衡逆移，反应进行的程度小 (两个要点各1分，共2分）
（2）BCE(2分，全对才给分）
（3）①-90（2分）②正反应的活化能高或反应速率慢（2分）
③H原子利用率为100%(或答：新方案无需补充氢气)（2分）
21、（14分，除注明处外，其余每空2分）
I.（1）d（1分）（2）>（1分）
Ⅱ.（1）①<     50%    4或4(mol/L)-2或4(L/mol)2 ②<

（2）7      2×10-7b/(a-2b) mol/L(不写单位不扣分）









